

# Большевик

№ 228 (2318)

СРЕДА 5 НОЯБРЯ 1941 ГОДА

Цена отд. ном. 10 к.

ОРГАН  
ЛЫСКОВСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б) И  
РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ.

Выходит 3 раза в неделю.

„Тройная бдительность и выдержка, товарищи. Все должны быть на своем посту. Все должны отдать жизнь, если понадобится, для защиты советской власти, для защиты интересов трудящихся“.

В. И. Ленин.

## Встретим Октябрьскую годовщину усилением помощи фронту

Каждый год трудящиеся нашей страны отмечали славные октябрьские праздники подарками матери-родине. Новыми производственными достижениями укрепляли мы нашу родину, украшали ее. Теперь над всем, что нами сделано, над всем, чем мы владеем, нависла грозная опасность. Оголтелая гитлеровская свора покушается на великие октябрьские завоевания трудящихся нашей страны. Миллионы советских людей стонут под фашистским сапогом на временно занятой, разграбленной и измученной фашистскими захватчиками советской земле. Враг лезет к Москве, он хочет залить реками крови нашу столицу, ее улицы и площади, по которым в дни всенародных праздников веселые людские потоки устремились на Красную площадь, к Кремлю, к мавзолею великого Ленина... Но не бывает этому! Не затмит фашистскому коршуну лучей солнца, не потушит ему вечного огня кремлевских звезд!

В тяжелых боях на дальних подступах к Москве, у ворот Крыма, у стен Ростова, на дорогах Донбасса наша Красная Армия защищает завоевание Великой Октябрьской социалистической революции, отстаивает свободу, честь и независимость отечества. Никакие жертвы, никакие трудности и лишения не могут остановить и не остановят нас в борьбе с фашистско-немецкими псами-работителями. На помощь Красной Армии встает весь народ, поднимается вся страна.

Уходя от нас, великий Ленин завещал нам укреплять нашу Красную Армию — защитницу нашей свободы, нашего настоящего и будущего. Все мы помним слова клятвы, данной устами великого Сталина после смерти Ленина: «Поклянемся же, товарищи, что мы не пощадим сил для того, чтобы укрепить нашу Красную Армию, наш Красный Флот». Теперь настал момент, когда надо, не падая, отдать все свои силы, всю свою энергию, все свои способности, знания, умения на помощь фронту, на помощь Красной Армии и Красному Флоту, чтобы остановить врага, опрокинуть его и изгнать с нашей земли!

Помощь фронту — это больше продовольствия, хлеба, мяса

для Красной Армии и всего народа. Члены колхоза имени Кагановича, Оршанского района, Марийской АССР, выполнив все государственные обязательства, начали создавать резервный фонд продовольствия для Красной Армии. Многие тысячи колхозов продают излишки хлеба государству, сдают хлеб, мясо, шерсть в фонд обороны. Предоктябрьское социалистическое соревнование в деревне идет под лозунгом: **встретить XXIV годовщину Великого Октября выполнением всех обязательств перед государством, дать стране как можно больше продуктов и тем помочь Красной Армии разгромить врага.**

Многие тысячи заводов и фабрик, колхозов и совхозов встречают октябрьскую годовщину досрочным выполнением производственных планов. Это хорошо. Но есть еще предприятия, не справляющиеся с государственным заданием, не перестроившие своей работы на военный лад. Есть предприятия, — их немало, — где оборудование используется не на всю мощность, где плохо организован труд, где часть рабочих не выполняет норм. Есть колхозы и совхозы, где задерживается обмолот хлеба, уборка овощей, подготовка животноводческого хозяйства к зиме. В предоктябрьском соревновании надо добиться, чтобы не было у нас отстающих предприятий и хозяйств, чтобы в день XXIV годовщины Октября каждый трудящийся мог сказать: я делаю все, что могу, для нашей родной Красной Армии, я делаю все, что могу, для защиты отечества!

Товарищи участники предоктябрьского социалистического соревнования! Куйте без усталости, днем и ночью, оружие для фронта! Увеличивайте производство чугуна и стали, меди и алюминия, увеличивайте добычу нефти, руды, угля! Расширяйте продовольственные ресурсы страны! Выжимайте из техники все, что она может дать, повышайте производительность труда! Общими усилиями Красной Армии и всего народа мы остановим врага, преградим ему дорогу и истребим фашистскую гадину!

(Из передовой „Правды“ от 28 октября 1941 г.)

## От Советского Информбюро

Утреннее сообщение 3 ноября

В течение ночи на 3 ноября наши войска вели бои с противником на всех фронтах.

Наши части, действующие на одном из участков Тульского направления фронта, в течение ночи на 2 ноября уничтожили 40 немецких танков и не менее 500 фашистских солдат и офицеров.

Части тов. Провалова и Харитонов, действующие на Южном фронте, за один день боевых действий уничтожили 12 фашистских танков, 15 автомашин с военными грузами и 2 батальона немецкой пехоты, захватили 16 немецких танков и свыше 10 орудий и минометов.

2 ноября наша авиачасть, действующая на Калининском фронте, рассеяла крупную колонну вражеской мотопехоты, уничтожив до 35 автомашин с пехотой противника, 2 цистерны с горючим и свыше 200 немецких солдат.

В распоряжение наших частей пробрался со специальным поручением участник партизанского отряда, действующего в Киевской области, тов. Ж. Тов. Ж. рассказал о борьбе крестьян против изменников родины, ставленников фашистских бандитов. В селении Горловка немцами был поставлен старшиной сын местного кулака Перебейнос. Он захватил обширные участки земель, забрал у крестьян имущество и

скот. Однажды крестьяне поймали предателя в лесу. Состоялся короткий суд. Крестьяне повесили изменника на дереве. В деревне Покровская выстрелом в окно был убит Сербиченко, назначенный немцами начальником местного полицейского отряда, составленного из уголовников. В селе Ивановка за короткий срок было убито один за другим три предателя, согласившиеся быть старшинами села и ревностно выполнявшие приказы фашистов. После этого во всей округе не нашлось ни одного человека, который бы согласился быть старшиной. Крестьяне поджигают дома предателей, уничтожают их скот и имущество.

В датском городе Ольборге на сахарном заводе и текстильной фабрике, выполняющих заказы германской армии, вспыхнули забастовки. Попытки немецкой полиции удалить бастующих предприятий не увенчались успехом. В результате кровавой стычки убито и ранено 9 немцев и несколько десятков рабочих. Как сейчас стало известно в течение октября состоялись забастовки и на многих других предприятиях, выполняющих заказы Германии. Датские патриоты всячески препятствуют мероприятиям немецких властей, стремящихся выкачать из страны все продукты питания. В октябре на крупных рафинадных заводах в Одензе и Копенгагене выпуск продукции снизился по сравнению с сентябрем на 15

проц. На спиртовом заводе в Орхусе и на проволочном в Мидельфарте — на 20 процентов. Недалеко от города Падборга произошло крушение поезда, направлявшегося в Германию. Причина крушения — умышленная порча железнодорожного полотна. Уничтожено 27 вагонов с консервами и скотом.

Темпами военного времени работают коллективы заводов и фабрик Советской страны, изготовляя продукцию для фронта. Все цехи Петровско-Забайкальского металлургического завода на много перевыполняют сентябрьское задание, добились в октябре еще больших успехов. Литейный цех выполнил годовую программу к 26 октября. Число двухсотников в цехе увеличилось в полтора раза.

Один из машиностроительных заводов Мордовской АССР до войны был в числе отстающих. Теперь получив военные заказы, коллектив завода вдвое перевыполняет программу.

На Ширинбушской суконной фабрике, подавляющее большинство рабочих перевыполняет нормы. Ткачи показывают образцы стахановского труда. За последние 2 месяца фабрика получила около 300 тысяч руб. экономии. Консервный и мясной комбинаты освоили новый ассортимент продукции, необходимый для снабжения армии. Мясокомбинат уже дал продукции на 240 проц. больше, чем в прошлом году.

## Из вечернего сообщения 3 ноября

В течение 3 ноября наши войска вели бои с противником на всех фронтах. Особенно ожесточенные бои происходили на Крымском и Калининском участках фронта.

За 2 ноября уничтожено 13 немецких самолетов. Наши потери — 3 самолета.

За 3 ноября под Москвой сбито 2 немецких самолета.

Наши авиачасти, действующие на Западном и Южном фронтах, нанесли немецко-фашистским войскам большой урон.

Удачными бомбардировками 2 ноября наши летчики уничтожили 30 немецких танков, 280 автомашин с войсками и грузом, несколько бронемашин и полевых орудий, много мотоциклов, более 100 повозок с боеприпасами, 6 вагонов со снарядами рассеяли и уничтожили более 2 батальонов пехоты.

На одном из участков Калининского фронта 2 ноября наша артиллерия подвергла успешному обстрелу вражеский

аэродром. Артиллерийским огнем уничтожено 11 немецких самолетов и 9 самолетов повреждено.

Немецко-фашистские мерзавцы продолжают грабить и убивать мирных жителей в оккупированных районах. Захватив село Акимовка, фашисты в первый же день расстреляли Николая Михайлова, Евтея Ушакова, его 12-летнюю дочь и инвалида Вирцева. Несколько дней спустя аккупанты расстреляли большую группу колхозников: 70-летних стариков Якова Романенко и Прохора Торгашева, 60-летнюю Александру Ковалеву, Анну Носкову и других. Зверски надругались фашистские мерзавцы над Агафановой. Они ее изнасиловали, а потом подвергли мучительнейшим пыткам, отрезали груди, искололи все тело. Фашистские изверги не пощадил даже малолетних детей Агафановой. Собравшись уходить, гитлеровские бандиты убили ее 4-х летнего сына Васю и 2-летнюю дочку Шуру. В селе Братолобовка немцы и

румыны устраивают повальные обыски с целью грабежа.

Грабеж и издевательства немецких фашистов над сельским населением вызывают все большее возмущение финских рабочих, служащих, крестьян. Порой ненависть к немцам выливается в открытые выступления. Пленные финские солдаты сообщают, что недавно в Хельсинки произошла вооруженная стычка между немцами и финнами, в результате которой было убито 2 немецких солдата.

От финских солдат все чаще можно слышать такие заявления: «Пора уже выгнать немцев из Финляндии. Они распоряжаются у нас, как у себя дома. Сами они никогда не уйдут».



## Колхоз помогает семьям красноармейцев

Колхоз им. М. Горького, Лысковского сельсовета, лучших членов колхоза проводил на фронт защищать завоеванную свободу и счастье советского народа от оголтелых банд немецкого фашизма.

Тем семьям, у которых мужья на фронте защищают родину, колхоз оказывает всевозможную помощь. Всем семьям красноармейцев персонально выдано от 250 до 500 рублей деньгами. Шести семьям из 13 ежемесячно начисляется от 10 до 15 трудодней. Семьи защитников родины обеспечиваются дровами.

В первую очередь выданы и привезены на дом натуральные авансы. Вся помощь, оказываемая семьям бойцов, в колхозе проходит с точным учетом материально-бытового положения каждой семьи.

Колхозы района, берите пример с колхоза имени М. Горького в обеспечении семей защитников родины. Пусть немецкие псы-фашисты знают, что в нашем советском государстве семьи ушедших на фронт обеспечены всем необходимым.

А. МУРАХТАНОВ.

## Письмо из госпиталя

Дорогие колхозники и колхозницы Лысковского района! Я нахожусь в госпитале, но близок час, когда я возьму в руки винтовку и с новыми силами пойду защищать ваш мирный труд, свободу и счастье. Я буду бить немецкие банды головорезов, не щадя своей жизни.

Товарищи колхозники и колхозницы! Я надеюсь, что вы

успешно справитесь с сельскохозяйственными работами и досрочно рассчитаетесь с государством по всем видам обязательств по сельскохозяйственной продукции и денежным платежам. Этим самым вы поможете нам в разгроме фашистских кровожадных цесов.

Красноармеец СУРОВ,  
уроженец д. Ермолино.

## В фонд обороны родины

Лысковский колхоз имени Максима Горького принял активное участие в создании народного фонда обороны страны. Колхоз сдал 1300 килограмм хлеба, 15 килограмм шерсти, около 1000 литров молока. Кроме этого, колхоз внес в фонд обороны на 1500 рублей облигаций займа.

Колхозники досрочно уплатили наличными подписку на заем Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года). Колхоз выполнил все виды денежных платежей и обязательства по сельхозпродуктам. Большинство колхозников рассчиталось по госналогам.

А. ГОРСКИЙ.

## Подготовим специалистов ветеринарии

Значение ветеринарии в хозяйстве нашей страны огромно. Особенно велико это значение теперь, когда Красная Армия и весь советский народ борются за свою родину.

Крайне важна забота о здоровье коня, как боевом вооружении нашей Красной Армии. Раненый и больной конь должен быстро быть восстановлен в своем здоровье.

Стране нужен доброкачественный продукт животноводства — продукты человеческого питания и многие другие сырьевые продукты, получаемые при убое скота и используемые во многих отраслях промышленности, в том числе и оборонной.

Широка и интересна ветеринария. Она ведет профилактическую и лечебную работу в городе и деревне — борется против заразных и незаразных болезней сельскохозяйственных животных, она ведет строгий контроль за выпуском в пищу человеку пищевого животноводческого продукта на мясоконтрольных станциях, мясокомбинатах, бойнях, консервных заводах. Сырьевой материал — кровь, рога, копыта и т. д. отправляются в производство только после ветеринарно-санитарного осмотра. Важность такого осмотра видна уже из того, как

широко используются эти продукты убоя животного. К примеру, возьмем кровь. Что можно получить из крови здорового животного? Прежде всего из крови можно получить светлую сыворотку, которая вполне заменяет яичный белок. Светлая сыворотка используется в кулинарном и кондитерском производстве. От одной крови весом в 300 килограмм получается 7 килограмм сыворотки, которая заменяет белок от 238 яиц. Кровь идет на изготовление кровяных колбас, лечебно-питательных препаратов, лекарств. Кровь широко используется в производстве фанеры, в текстильной промышленности, в кожевенном производстве, в изготовлении пластмасс. Наконец, кровь идет на изготовление комбикормов для сельскохозяйственных животных и, как богатое азотом вещество, является хорошим удобрением для почвы.

В современных мясокомбинатах при убое животного используется абсолютно все, разве только за исключением последнего вздоха животного. Но все это использоваться может только тогда, когда ветеринария дала производству здоровый скот и тщательно осмотрела это сырье перед выпуском в промышленность. Большая ветеринарная



ЧИСТАЯ ПРАВДА.

Фашистские грабители воруют решительно все, даже детские игрушки.

(Последние известия от 9-IX—41г.).

Звероподобен, толст усат,  
Дыша перегорелой водкой,  
Фашист ворвался в детский сад  
И радуется берлинцев сводкой  
—... Мы страшного врага  
разбили и захватили  
50 грузовых автомобилей,  
22 станковых пулемета,  
44 самолета.

Винтовки, гранаты, сабли и

пушки.

Для нас такая победа —

игрушки!

Так „Храбрый“ фашистский

генерал

Впервые в жизни — не соврал!

„Окна ТАСС“

Рисунок художника Соколова-

Скаля, текст Н. Адуева.

Фотохроника ТАСС

## Доблестным бойцам Красной Армии

Приходит вечер. Девушки-комсомолки С-Мазы, закончив занятия, сходятся в комнату секретаря комсомольской организации Нasti Захаровой шить кيسеты для бойцов Красной Армии.

Nастя Захарова и Нюра Любомирова уже сшили по 10 кисетов. Шьют кисеты Вера Катюшина, Т. Суворов. Сшитые кисеты сдали секретарю для посылки бойцам Красной Армии. Е. ВОЛКОВА.

работа проводится на биофабриках, диагностических комбинатах, лабораториях, научно-исследовательских институтах. Все эти работы возложены на ветеринарных специалистов, в том числе на ветеринарных техников (фельдшеров), которых стране нужно в большом количестве.

Лысковский веттехникум может и должен готовить квалифицированных ветеринарных специалистов средней категории. Этого требует наше животноводство. Веттехники нужны Красной Армии. Лысковский ветеринарный техникум имеет все возможности к подготовке таких кадров — достаточно квалифицированный преподавательский состав, необходимые кабинеты и используют городские ветеринарные учреждения. Молодежь в этом техникуме получает полную и законченную квалификацию ветеринара (фельдшера).

Сейчас техникум дополнительно принимает студентов на первый курс. Молодежь Лысковского и других смежных районов может приступить к освоению ветеринарных наук и затем стать ценнейшими работниками Красной Армии и в народном хозяйстве. В. КОРЯЖНОВ, кандидат наук, доцент.

## Знаменосец

Мы сидим в крестьянской избе. Догорая, потрескивают поленья в русской печи. От села до передних линий фронта всего несколько километров, но Алексей Калинин, лишь вчера вернувшийся из вражеского тыла, чувствует себя уютно, с наслаждением смотрит на огонь и спокойно, как о чем-то давно прошедшем, рассказывает нам о только что пережитых днях.

Калинин рассказывал не очень складно, но просто и душевно. Ему 22 года. Мальчиком он пришел в пионерский отряд, юношей — в комсомол, а затем и в большевистскую партию. В памятный июньский день, когда страна призвала своих сынов к оружию, Алексей Калинин ушел на фронт и с тех пор все время на передовых позициях.

И вот последний эпизод, один из многих. В районе Б. враг стянул огромные силы, и под их напором наша часть начала отходить на новые рубежи. Заместитель политрука Алексей Калинин и горсточка храбрецов двое суток без сна и отдыха дрались с фашистами, продвигаясь на соединение со своей частью. Вброд перешли реку, подошли к шоссе, но оно уже было занято врагом. Застрочили немецкие пулеметы, горсточка наших бойцов ушла вперед; он нес знамя своей части, которое было дороже самой жизни. Обогранным кровью, оно звало на подвиг, и Калинин решил биться до последнего вздоха. Сзади уже ясно слышен был окрик: «Стой!», «Хальт!...».

— Залечь в кустах! Открыть огонь! — приказал Калинин.

Немцы ответили огнем из автоматов.

Тогда снова раздалась команда Калинин: «Гранаты к бою! По врагу огонь!». И одна за другой полетели в фашистов гранаты.

Но немцев было все еще много, и они продолжали насесть. Трое из наших бойцов пали смертью храбрых в неравной схватке. Калинин видел, что четверем оставшимся бойцам не сдержать напора фашистских извергов, и он ползком пошел в глубь леса.

— Умрем, но не сдадимся! — была клятва отважных.

Итти в глубь леса враг не решился, но пулемет строчил нашим следом, и вскоре пуля пробила Калинин левое плечо.

Осторожно отвели его в лесную чащу, бережно уложили, сделали перевязку и молча уселись вокруг.

Постепенно он приходил в себя. Потом встал на ноги и тихо сказал: «Ну, родные, в путь!». И дальше повел храбрецов, все так же неся боевое знамя части.

...Откуда-то донеслась родная речь. «Свой! Братцы, свой!» — закричали бойцы. Да, то были свои. Но эта не была та часть, в которую пробивался Алексей Калинин с друзьями. Это была другая группа таких же смелых и отважных воинов, которая прорывалась из вражеского окружения. Но теперь их стало больше, они пошли вместе, и у шоссе они с боем прорвались.

И вот вчера Алексей Калинин пришел в свою часть. Его хотели отправить в госпиталь, но он только улыбнулся:

— Пустое, товарищи: пройдет и так. В госпитале мне делать нечего.

Так и остался.

В. ЗЕМНОЙ.

Действующая армия.

## ПЛАН

проведения празднования XXIV годовщины Великой Октябрьской социалистической революции по г. Лыскову и Лысковскому району

Дни 8 и 9 ноября устанавливаются рабочими. Выходной день 7 ноября.

6 ноября после работы по предприятиям, учреждениям, колхозам и школам проводятся торжественные заседания или митинги с докладами о XXIV годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Здания учреждений, предприятий, колхозов и школ должны быть декорированы лозунгами, плакатами, портретами. Демонстрации не будет.

Собрания трудящихся должны проходить под лозунгом — Все силы народа на разгром врага.

РАЙКОМ ВКП(б).

## ПОПРАВКА

В № 227 газеты «БОЛЬШЕВИК», на первой полосе в лозунгах ЦК ВКП(б) к XXIV годовщине Великой Октябрьской социалистической революции допущена ошибка. 34 лозунга

следует читать: Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая партия большевиков, партия Ленина — Сталина и далее как напечатано.

Ответственный редактор Ф. Н. СДОБНОВ.

Лысковский Ветеринарный техникум объявляет дополнительный набор на I-й курс.

Техникум готовит ветеринарных фельдшеров. Срок обучения 2 года. Прием без испытаний. Принимаются лица окончившие НСШ.

Заявления принимаются до 10 ноября, по адресу: город Лысково, ул. Ленина, д. № 62.

Дирекция.